400岁的剪刀、300岁的扒鸡…… ·批老字号要A股上市了

近期,一批中华老字号纷纷叩响A股市场的大 门,要在资本的海洋里大显身手。它们中,有400岁 的剪刀、300岁的扒鸡、99岁的粽子……"逆龄生长" 的它们,你期待吗?

张小泉,"磨刀霍霍向A股"

近日,张小泉股份有限公司(简 称"张小泉")的上市申请获得深交所 受理,拟创业板上市。若成功过会, "年近400"的张小泉将成为A股第 一家刀具类上市公司。

张小泉剪刀,在江浙一带可以说 是家喻户晓。其历史最早可以追溯 到明朝崇祯的1628年,张氏匠人借 助祖传的手艺辅以龙泉好钢,名誉满 杭州。历经清朝、民国到现在,张小 泉剪刀在2006年成为商务部审批的 首批"中华老字号"。在刀具界一直 流传着"南有张小泉(1628年),中有 曹正兴(1840年),北有王麻子(1651 年)"的传说。不过,随着冶炼技术 的革新,这些传说中主角的命运却各 不相同。2020年5月,连亏数年的 王麻子正式被广东一刀剪企业收购, "北京王麻子"已变成"广东王麻子"; 而最年轻的曹正兴在1995年后生产

量锐减,已经完全停摆停产。张小泉 虽然是三者中目前发展最好的,但同 很多老字号一样,其品牌已经易主多 次。根据招股说明书,张小泉的实际 控制人为张国标、张樟生、张新程,虽 说都姓张,但他们三人与张小泉并没 有血脉关系。张国标和张樟生是兄 弟,张新程是张国标的儿子,三人合 计持有张小泉71.83%的股权。

从最新的业绩数据来看,在2017 年到2019年三年期间,张小泉的营业 收入分别是33555.68万元、40313.47 万元和 47955.93 万元,净利润 4884.16 万元、4380.85 万元和 7230.07万元。本次张小泉拟发行不 超过25%的股份,募集4.55亿元资金 用于产能建设、补充流动资金以及企业 信息化建设。张小泉表示,公司始终秉 持百年老字号二次创业的心态,将传统 的剪刀行业和新技术等融合起来。

大牌云集,老字号排队"触电"

想要在资本市场绽放第二春的 老字号自然不止张小泉一家。和张 小泉一样想做行业里第一个吃螃蟹 的, 还有中国茶叶股份有限公司。日 前其披露了招股书申报稿,拟申请在 上海证券交易所上市。作为央企中 粮集团旗下企业,同为首批"中华老 字号"的中国茶叶IPO之前已经实施 混改,引入了赫赫有名的厚朴投资, 以及实现了员工持股计划,争当A 股"茶叶第一股",打破A股市场至 今尚无茶叶类上市公司的尴尬格局。

此外,在民以食为天的国度,与 "吃"有关的企业自然毫不逊色。有 两家美食老字号目前正在进行上市 申报前的辅导工作。首先是素有"中 华第一鸡"之誉的山东德州扒鸡股份 有限公司。2018年5月,由原中国 质检总局发起的中华老字号品牌价 值专项评价中,"德州扒鸡"以9.03 亿元的品牌价值进入中华老字号品 牌前20强榜单。

据德州扒鸡公司官网介绍,发展 十余年来,德州扒鸡实现了销售额从

5000万到不含税5.4亿元,利润从资 不抵债到一个亿。下一个十年,德州 扒鸡的目标是年销售50亿、利润8 个亿。

另一家是浙江五芳斋实业股份 有限公司。一年能卖出4亿只粽子 的五芳斋诞生于1921年,明年就将 迎来百岁生日,却是"人老心不老"的 典范。

2020年端午节,五芳斋与盒马 鲜生、喜茶等联名推出了不少符合年 轻人喜好的定制款创新粽子。同时 还与乐事、钟薛高等跨界合作,推出 了"咸蛋黄肉粽味的薯片"和"粽香味 雪糕",给产品带来溢价的同时也让 五芳斋品牌焕发出源源不断的生机。

目前,A股市场里的老字号上市 公司将近50家,主要集中在白酒、中 医药、餐饮、调味品等领域。市值超 2万亿元的"龙头"贵州茅台自然不 用多说:6年的时间市值从383.86亿 元飙升至4000亿元的海天味业,表 现也堪称典范;片仔癀、云南白药等 也都是很好的例子。

上市不是终点,资本市场不相信年纪

但成功上市远不意味着成功逆 在"茅台们"风光的另一面,不少 老字号企业对接资本市场仍面临诸 多障碍。2020年5月,在新三板挂 牌的162岁的天津"狗不理"退市摘 牌。据媒体报道,本是平民食物的包 子,便宜一点的需要五六块钱一个, 贵一点的需要二三十块钱。

狗不理退市后,有网友感慨:"狗 不理忘了自己只是个包子,就像全聚 德忘了自己只是个鸭子"。全聚德发 布的2019年财报显示, 营业总收入 为 15.66 亿元,同比下降 11.87%;归 母净利润4462.79万元,同比下降 38.9%, 直接回落到2005年的水准, 也是其业绩自2017年以来连续下滑

的第三年,并引发了深交所的问询 函。餐饮业受疫情影响的大背景下, 全聚德发布的2020年半年度业绩预 告显示,公司上半年预亏1.52亿元-1.39亿元,自救迫在眉睫。资历最老 的上市餐饮老字号全聚德销量下滑 的原因其实和狗不理如出一辙,那就 是太贵。对此,7月24日,全聚德在 其156岁生日之时,宣布菜价整体下 调10%到15%并取消所有门店服务 费,放下身段迎合大众消费。

"资本终究不过是助力,老字号 虽有 IP 加持,但若要焕发青春,仍 需回归经营本质。"有业内人士表 示,否则别说上市,"上桌"怕是都要 费劲。 (中新)

女子炒股10多年 却掉入这种"局"

不到1个月被骗340万

防不胜防!炒股10多年,却 掉入这种"局"! 不到1个月,被狂 骗340万元!本月初,杭州警方抓 获了一个犯罪团伙,专门以申购内 部发行新股的名义进行诈骗,杭州 股民蒋女士一个月不到的时间,被 骗走340万元。

杭州市民"打中"新股 平台被关被骗340万

"喂,您好。我们公司会给浏 览过我们信息的股民,推送两只有 望涨停的股票和最及时的盘中热 点,想给您介绍一下可以吗?"

随着近期股市热度提升,股民 们常常会接到类似的荐股推销电 话。家住杭州市上城区的蒋女士已 经炒股10多年了,就在今年4月底, 她接到了这样的一通电话,推荐她 参加炒股直播课。于是,蒋女士添 加了对方微信并加入了炒股培训 受害人蒋女士表示,一开始听 了半个多月的课,每天一位叫方林 的老师会上课,她认为分析的技术 很全面,推荐的股票也挺好。

观察了半个月,蒋女士对这位 方林老师渐渐产生了信任,随后, 这位方林老师在课上宣布他的团 队与一个名叫"安本"的机构进行 了合作,声称可以利用机构的专用 席位大幅提升打新的中签率,这让 蒋女士十分心动。

在一位刘助理的指导下,蒋女 士通过对方发送的链接下载安装 了"安本机构专用"App,平台不 仅有一对一的炒股专家做导师,还 专门安排了市场专员指导蒋女士

在5月19日到21日三天的时 间里,蒋女士先后向平台内充值 200万元,没两天软件便显示蒋女 十中了新股,到6月5日,短短十 几天的时间,蒋女士就中了9只新 股,这时候平台告知由于没有资金 垫付认购新股,投资者必须要提前 三天将认购新股的资金提前转入 平台,为此蒋女士又先后充值了 140万元。但是没想到的是自那 天之后,软件居然打不开了。

杭州警方破获一起 虚假炒股App诈骗案

平台软件打不开,联系人全部 消失,蒋女士意识到情况不妙,赶

紧向杭州市公安局报了警。 杭州 市公安局上城区分局在接到蒋女 士的报案后,迅速抽调了刑侦大 队、网警大队和属地派出所的精干 警力成立了专案组,经过20余天 的侦查和排摸,警方发现该团伙是 通过组建微信群,以炒股专家、组 建团队、打新中签高收益等幌子, 诱导用户下载后台可以操控的虚 假交易App进行诈骗。

7月7日,专案组组织40余名 警力兵分三路,分别在广东、广西、 湖南等地同步开展抓捕行动,成功 抓获奉某、唐某等犯罪嫌疑人8 人,犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不

浙江省杭州市公安局上城区 分局南星派出所民警 陈柯斌: 每一个人有五台工作手机,每一 个工作手机登录了三个微信,他 们建立了一个炒股的大群。有 一部分人担任老师、助理、客服, 跟投资人进行联系。还有一些 人作为虚假投资人,在群里应和

不仅蒋女士口中的方林老师、 刘助理等人的身份是假的,就连安 本机构专用 App 的软件也是假 的,表面上看它和普通的炒股软件 没有区别,但实际上这个软件并没 有真正接入证券市场,嫌疑人通过 后台操控使被害人中签虚构新股, 其实被害人一直在一个虚假的平 台中进行股票交易。

犯罪嫌疑人承认,打新股的这 个平台是假的,想中就能中。还有 更重要的一点,犯罪嫌疑人给蒋女 士开通的所谓支付通道实际上是 个公司账户,这和实际股票账户 转账有明显的区别。

浙江省杭州市公安局上城区 分局南星派出所民警 陈柯斌:不 论是往里面充钱也好、打新也好, 所有的钱是投到应用程序的账户 里,不会让人先把投资的钱,打到 对公账号或个人账号里,再在平台 上显示。这种形式相当于把钱打 到嫌疑人的账号,嫌疑人只是在平 台上输入了所打资金的数字而已。

浙江省杭州市公安局上城区 分局刑侦大队民警郭永刚提醒,无 论是新股民还是老股民,一定要走 正规的炒股渠道,不要相信网上所 谓专业导师队伍或新的投资项目, 炒股一定要在正规的平台上进行

(中新)